

ҚАЗАҚСТАН РЕСПУБЛИКАСЫ
ПРЕМЬЕР-МИНИСТРІНІҢ
ОРЫНБАСАРЫ



ЗАМЕСТИТЕЛЬ
ПРЕМЬЕР-МИНИСТРА
РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН

010000, Нұр-Сұлтан қ., Үкімет үйі

010000, город Нур-Султан, Дом Правительства

№ _____

Депутатам
Мажилиса Парламента
Республики Казахстан,
избранным от
Ассамблеи народа Казахстана

на № ДЗ-291
от 6. 10.2021 года

Уважаемые депутаты!

Рассмотрев ваш депутатский запрос касательно улучшения условий труда на предприятиях горнодобывающей промышленности, сообщая следующее.

На сегодняшний день в рамках Плана действий по обеспечению безопасного труда в Республике Казахстан до 2025 года¹ (далее – План), реализуется комплекс мероприятий по снижению производственного травматизма и улучшению условий труда на рабочих местах.

В результате принятых мер более 2,7 тыс. предприятий страны внедрили стандарты по безопасности и охране труда, рекомендуемые МОТ (OHSAS 18001, MOT-CYOT), созданы свыше 15-ти тысяч производственных советов из числа работодателей и работников, усилены требования к проведению аттестации производственных объектов по условиям труда с введением обязательной аккредитации испытательных лабораторий.

Также в текущем году начата разработка проекта Концепции безопасного труда в Республике Казахстан до 2030 года, где на основе анализа проблемных вопросов в обеспечении безопасного труда и передового международного опыта будут выработаны дополнительные направления развития охраны труда.

Для решения обозначенных вопросов Министерством труда и социальной защиты населения (далее – МТСЗН) проводится постоянная работа по совершенствованию системы охраны труда.

В настоящее время принимаются меры по трансформации национальной системы управления охраной труда от компенсаторных механизмов к риск ориентированным подходам.

В связи со значительными затратами работодателя на предоставление комплекса государственных гарантий при работе во вредных условиях труда прорабатываются вопросы применения экономических мер стимулирования

¹ Постановление Правительства Республики Казахстан от 17 июня 2021 года № 419

деятельности по созданию безопасных условий труда на отечественных предприятиях.

С учетом международного опыта по результатам научных исследований в 2020 году в Трудовой кодекс внесен ряд дополнений по внедрению системы управления охраной труда, основанной на оценке профессиональными рисками.

По вопросу оценки формирующихся условий труда на этапе разработки инновационных процессов в Казахстане с 2020 года введен новый подход, регламентированный Правилами управления профессиональными рисками в соответствии с Типовым положением о системе управления охраной труда. Применение данного инновационного подхода обеспечит качество мониторинга условий труда в целом по республике, защиту трудовых прав работников, занятых во вредных условиях труда.

Введенные в трудовое законодательство нормы об оценке профессиональных рисков, наряду с показателями вредности и травмоопасности условий труда, безопасности производственного оборудования, обеспеченности средствами индивидуальной защиты, предусматривают оценку показателя заболеваемости работников.

Данный показатель предназначен для оценки вероятности заболевания, обусловленного воздействием факторов производственной среды и трудового процесса с учетом следующих критериев риска: суммарная продолжительность временной утраты нетрудоспособности, количество случаев острых респираторных вирусных инфекций в год и наличие хронических заболеваний.

Министерством здравоохранения в рамках разработки информационно-коммуникационной услуги «Санитарно-эпидемиологический надзор» планируется интеграция с автоматизированной информационной системой МТСЗН «Охрана труда и безопасность» на предмет получения актуальных сведений по аттестации производственных объектов по условиям труда.

Согласно статистическим данным, в республике в 2018 году зарегистрировано 536 случаев профессиональной заболеваемости, в 2019 году - 470 случаев, в 2020 году – 393 случая (*в 2010 году - 741 случай, в 2014 – 600 случаев*).

С внедрением новых технологически модифицированных производств на промышленных предприятиях и улучшением условий труда наблюдается четкая тенденция снижения уровня профессиональной заболеваемости.

Справочно: частота регистрируемых профессиональных заболеваний в Казахстане в 25 раз ниже по сравнению с Данией, в 23,4 раза с США, в 8 раз с Финляндией, в 4,5 раза с Японией и в 2,5 раза с Германией.

На сегодня в стране медицинскую реабилитацию в рамках гарантированного объема бесплатной медицинской помощи и в системе обязательного социального медицинского страхования оказывают 43 реабилитационных центра, в том числе санаторно-курортные организации (*Акмолинская-3, Актюбинская-3, Алматинская-3, Восточно-Казахстанская-3, Жамбылская-3, Карагандинская-2, Костанайская-2, Мангистауская-2, Павлодарская-2, Северо-Казахстанская-1, Туркестанская-4, г. Алматы-9, г.Шымкент-5, г.Нур-Султан-1*), из них государственных – 29 и частных – 14.

Оказание реабилитационной помощи в области здравоохранения регламентировано приказом Министра здравоохранения Республики Казахстан от 7 октября 2020 года №ҚР ДСМ-116/2020 «Об утверждении Правил оказания медицинской реабилитации».

Медицинская реабилитация в реабилитационных центрах проводится по 6 основным профилям: неврология, нейрохирургия, кардиология, кардиохирургия, травматология, ортопедия, а также по отдельным заболеваниям следующих нозологий: фтизиатрия, онкология, врожденная аномалия, психиатрия, пульмонология и др.

Также в наиболее проблемных регионах при медицинских университетах в городе Караганде и в городе Семей функционируют клиники профессиональных заболеваний (*далее - Клиника ПЗ*).

При этом, Клиника ПЗ НАО «Медицинский университет Караганды» оказывает профпатологическую помощь для жителей всех регионов, а Усть-Каменогорский филиал НАО «Медицинский университет Семей» курирует Восточно-Казахстанскую область.

В 2019 году для оказания специализированной медицинской помощи больным, страдающим профессиональными заболеваниями, развернут стационар на 105 коек (*60 коек в Клинике ПЗ г. Караганды, 30 коек в Восточно-Казахстанском филиале, 10 коек - в Южно-Казахстанском филиале и 5 коек - в Западно-Казахстанском филиале*).

В структуре НАО «Медицинский университет Караганды» созданы Институт общественного здравоохранения и профессионального здоровья для оказания специализированной медицинской помощи по профессиональной патологии и научная санитарно-гигиеническая лаборатория.

В свою очередь, в рамках Государственной программы развития здравоохранения в Республике Казахстан на 2020-2025 годы запланировано в рамках ГЧП строительство Университетской клиники на 300 мест в городе Караганде и строительство Реабилитационного центра на 350 мест в городе Нур-Султане за счет республиканского бюджета.

Кроме этого, на базе действующих медицинских организаций осуществляется поэтапное расширение койко-мест в реабилитационных отделениях для лечения профессиональных заболеваний.

Вопросы создания новых реабилитационных центров и медицинских учреждений требуют значительных финансовых затрат и в настоящее время прорабатываются с учетом показателей ежегодного снижения уровня профессиональной заболеваемости.

В целом, вопросы по управлению профессиональными рисками на рабочих местах с целью сохранения жизни и здоровья работников, а также профилактике профессиональных заболеваний находятся на постоянном контроле Правительства.

Е. Тугжанов